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навичок здобувачів вищої освіти. Проаналізовано глобальні фактори змін щодо формування 
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In the article the essence of social responsibility and its impact on the skills of higher 

education applicants were discussed. The global factors were analyzed and some changes in the 

skills of the society were discovered. The basic skills of HEIs’ applicants in 2015 and those which 

are going to be popular in 2020 were analyzed. It was found that in 2020 the skills of applicants of 

higher education will be developed related to the communicative sphere, ability to complex problem 

solving, cognitive flexibility, critical thinking and so on. The detailed skills of applicants of higher 

education, according to the best and worst Ukrainian graduating rate in 2016 were given.  It is 

proved that the skills of candidates of higher education institutions of Ukraine must take into 

account the changes associated with the rapid development of technology and lean to the 

environment, adapting training programs to the needs of today. 

Key words: social responsibility, skills of applicants of higher education, communication, 

creativity, competence, social responsibility of HEIs. 

 

Постановка проблеми. Одним з показників соціальної активності 

навчального закладу виступає здатність до прояву ініціативи та здійснення 

соціально корисної діяльності в освітньому просторі навчального закладу та за 

його межами. Якщо сім’я і школа закладають основи особистості молодої 

людини та формують стереотипи її поведінки в майбутньому, то остаточне 

становлення відбувається саме в студентські роки. Університет професійно 

готує не тільки дипломованих спеціалістів, а й виховує всебічно розвинену, 

творчу, соціально-відповідальну особистість, Патріота України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням розвитку соціальної 

відповідальності у вищих навчальних закладах (далі – ВНЗ) приділена увага в 

досить великій кількості публікацій як вітчизняних, так й іноземних науковців, 

а саме: С. В. Барабліної, Л. Л. Мехрішвілі [1], Л. А. Барановської [2], 

А. В. Грічіної [3,], О. Козловець, І. Левтун, О. Хворостиної [5], І. Д. Кочетова 

[6], А. В. Кучера, К. В. Малик [7, 8], А. А. Лаврова, Н. Р. Степанової [9], 

М. В. Ниязової [13], В. Л. Тамбовцева [14], Н. О. Ткаченка, Є. Г. Книша 

Н. М. Червоненко [15], О. С. Шевчук, С. П. Шевчук [16] та інших. Проте досить 

мало публікацій, у яких приділено увагу впливу соціальної відповідальності на 

формування навичок здобувачів вищої освіти, які в майбутньому формують 

світогляд і бачення особистості. 

Метою статті є дослідження впливу соціальної відповідальності на 

формування навичок здобувачів вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Соціальна відповідальність 

здобувача вищої освіти – інтегральне утворення особистості, що включає 

засвоєння ціннісно-нормативних моделей поведінки в суспільстві й оволодіння 

в процесі навчання у ВНЗ професійно-значущими характеристиками. 

Популяризація соціальної відповідальності навчальних закладів пов’язана 

з тим, що саме в системі освіти формується інтелектуальна еліта нації. 

Керуючись соціальною відповідальністю, навчальні заклади зможуть 

переоцінити результати своєї освітньо-виховної діяльності, реорганізувати й 

оновити навчальні плани та програми. Вища освіта в контексті із соціальною 

відповідальністю у ВНЗ України повинна використовувати не тільки традиційні 
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методи викладання (навчальні, дослідницькі), але й нові методи – інноваційні, 

підприємницькі з урахуванням навичок, які потребує сучасне суспільство. 

Світова практика свідчить, що є великий розрив у навичках, які 

потребують роботодавці, та які формують ВНЗ. Однією з причин такого 

розриву є швидкий розвиток технологій, які впливають на підприємства.  

Відповідно до даних Інституту майбутнього та Науково-дослідного 

інституту Фенікса, є шість основних глобальних факторів змін у світі, які 

повинно враховувати суспільство під час вибору професії (табл. 1). 

Таблиця 1  

Основні глобальні фактори змін щодо формування навичок у суспільстві 
Фактори змін Характеристика 

1. Надзвичайне 

довголіття 

У 2020 р. буде 13,2 млн працівників віком за 65 років (нині таких 

працівників 7,3 млн). Вік у 100 років буде вважатися нормальним. 

Усе це вплине на те, що люди будуть працювати довше, не 

виходячи на пенсію, а навчання навичкам стане постійним. Уже 

сьогодні відомі й набирає популярності концепція «безперервного 

розвитку і навчання». 

2. Популярність 

інтелектуальних 

машин 

Інтегрування «розумних» машин і системи з метою більшої 

ефективності й автоматизації людської праці. Людський фактор 

зведений до нуля. 

3. Інтернет речі Єдина програмована система, яка проходить через усе життя. 

4. Нові методи 

управління – 

суперструктурування 

Нові бізнес-моделі та методи управління організаціями 

створюються за допомогою соціальних технологій. Соціальне 

партнерство, віртуальні організації відіграють важливу роль. 

5. Нові засоби 

масової інформації 

Використання нових методів донесення інформації до населення: 

електронна, аудіовізуальна, тощо. 

6. Глобально 

пов’язаний світ 

Зникнення бар’єрів глобалізації (кордонів, мовних бар’єрів). 

Підприємства стають глобальними, 60 % продуктів виготовляють 

за кордоном, поява глобальних мереж постачань. 

Джерело: сформовано автором на основі матеріалів [10]. 

За результатами опитування підприємств і даними бази вакансій за 2015 р., 

в Україні є значний попит на розвинуті когнітивні вміння, керування своїм 

часом, здобуття своїх знань та опановування нових методів, а також 

ефективного спілкування. Крім того, користуються попитом працівники, які 

демонструють високий рівень самоорганізації, стійкість, бажання вчитися та 

здатність працювати в колективі (командна робота). 

У результаті досліджень встановлено, що співвідношення важливості 

навичок soft skils (м’які міжпрофесійні навички: комунікаційні, навички 

працювати в команді, вміння розвиватися) та hard skills (вузькоспеціалізовані 

навички, які необхідні для виконання типових завдань, діють у межах 

конкретної професії) становить 61 % і 39 % (рис. 1) [4]. 

Відповідно до Звіту «Про майбутнє професій», який відбувся у Давосі, 

визначено навички, які будуть потрібні в майбутньому здобувачам вищої освіти 

після закінчення ВНЗ (рис. 2, 3). 
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Рис. 1. Співвідношення важливості навичок «soft skils» і «hard skills»  
Джерело: [4]. 

 

Примітка. 1 – комплексне розв’язання проблем; 2 – взаємодія з людьми; 3 – уміння 

керувати людьми; 4 – критичне мислення; 5 – уміння вести переговори; 6 – контроль якості; 

7 – орієнтація на клієнтів; 8 – уміння формувати власну думку та приймати рішення; 9 – 

уміння слухати та запитувати; 10 – креативність. 

Рис. 2. ТОП-10 навичок майбутнього у 2015 р. 
Джерело: [15]. 

 

Примітка. 1 – комплексне розв’язання проблем; 2 – критичне мислення; 3 – творчі 

здібності; 4 – уміння керувати людьми; 5 – взаємодія з людьми; 6 – емоційний інтелект; 7 – 

уміння формувати власну думку та приймати рішення; 8 – орієнтація на клієнтів; 9 – уміння 

вести переговори; 10 – гнучкість розуму (вміння швидко переключатися з однієї думки на 

іншу). 

Рис. 3. ТОП-10 навичок майбутнього у 2020 р. 
Джерело: [15]. 
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Аналізуючи наведені рисунки, варто зазначити, що в недалекому 

майбутньому – 2020 р. будуть розвиватися навички, які пов’язані з 

комунікативною сферою, здібностями до комплексного вирішення проблем, 

когнітивною гнучкістю критичного мислення. 

Щодо навичок, якими володіють сучасні здобувачі вищої освіти, то в 

процесі дослідження виявлено, що найкращими навичками, якими володіють 

випускники ВНЗ України, є: комунікабельність, уміння працювати в команді, 

здатність швидко навчатися, висока адаптивність. Найгірше вони можуть 

управляти проектами, вирішувати комплексні проблеми та не мають 

стратегічного мислення (на думку представників підприємств) (табл. 2). 

Таблиця 2 

Навички, якими найкраще та найгірше володіють випускники  

ВНЗ України, 2016 р. 
Навички, якими найкраще володіють 

випускники ВНЗ України 

Навички, якими найгірше володіють 

випускники ВНЗ України 

Комунікабельність Управління проектами 

Уміння працювати в команді Рішення комплексних проблем 

Здатність швидко навчатися Стратегічне мислення 

Адаптивність (гнучкість) Критичне мислення 

Грамотна письмова мова й усна мова та 

ініціативність 

Управління змінами, управління людьми, 

емоційний інтелект 

Джерело: сформовано автором на основі матеріалів [8]. 

У результаті дослідження нами виявлено, що випускники ВНЗ України в 

недалекому майбутньому повинні володіти такими навичками (2020 р.):  

1) приймати правильні рішення – здатність визначати глибинний сенс або 

значення виражених рішень, адже людина здатна до нестандартного мислення, 

що робить її незамінною; 

2) соціальний інтелект – правильно підібрані емоції, жестикуляція, тон 

голосу й визначення настрою співрозмовника зроблять будь-яке спілкування 

максимально продуктивним; 

3) нестандартне й адаптивне мислення – здатність мислити інакше. 

Знаходити рішення поза встановленими рамками. Цей навик дозволяє 

знаходити більш ефективні рішення, втілювати неординарні ідеї, справлятися із 

завданнями будь-якої складності; 

4) міжкультурна компетентність – необхідна для успішної взаємодії в 

будь-якій міжнародній компанії, а також для максимально ефективної 

комунікації з будь-якою аудиторією потенційних клієнтів. Крім того, 

співробітник, який володіє подібною навичкою, буде успішно контактувати й 

налагоджувати відносини з важливими для компанії бізнес-партнерами; 

5) обчислювальне мислення – уміння оперативної обробки даних будь-

якого обсягу з метою визначення достовірної, якісної та необхідної інформації; 

6) грамотність у галузі інноваційних засобів масової інформації (ЗМІ) – 

навички розробки контенту для представлення в нових ЗМІ. Головною метою 

використання інноваційних ЗМІ є вплив на потенційних клієнтів за допомогою 
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ефектів переконувальної комунікації; 

7) трансдисциплінарність – розуміння концепції кількох дисциплін. Це 

означає, що в майбутньому будуть необхідні різнобічно розвинені 

співробітники, які здатні знайти рішення будь-якої поставленої задачі, а також 

успішно взаємодіяти із фахівцями інших областей. Розвиток цієї навички 

відбувається шляхом самонавчання; 

8) проектний спосіб мислення – здатність побудови, формулювання та 

організації завдань і робочих процесів з метою отримання бажаного результату. 

Уміння розробляти проект, досягати будь-якої поставленої мети, формулювати 

задачі, які будуть ясно визначені й зрозумілі кожному виконавцю; 

9) когнітивне управління – здатність фільтрувати й виключати інформацію 

за ступенем важливості, а також розуміти, як максимально розвинути 

когнітивні функції, використовуючи різні методи й засоби, розумове 

сприйняття переробленої інформації для успішного соціального розвитку 

людини; 

10) віртуальна співпраця – управлінська навичка взаємодії з віртуальною 

командою. Завдяки розвитку високих технологій, робочий процес можна буде 

організовувати у віртуальному середовищі. Тому буде необхідним створення 

потрібної атмосфери для ефективного управління й забезпечення 

продуктивного робочого процесу [9]. 

Висновки. У сучасних умовах постала нагальна потреба змінити бачення 

ефективності господарювання з обов’язковим поєднанням відповідальності 

перед суспільством. Нині потрібні широко досвідчені професіонали, які, 

відповідно до міжнародних стандартів, здатні конкурувати на ринку праці та 

прогнозувати свої результати без шкідливого впливу на навколишнє 

середовище й суспільство. Нині є великий розрив у навичках, якими володіють 

здобувачі вищої освіти, із навичками, яких потребують роботодавці та 

суспільство. Тому для формування навичок здобувачів вищої освіти у ВНЗ 

України необхідно враховувати зміни, пов’язані із швидким розвитком 

технологій і ощадливого ставлення до навколишнього середовища, 

пристосовуючи освітні програми до потреб сьогодення.  
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